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Geachte leden van de werkgroep,

Via deze brief reageren wij op uw vragen van 5 september 2024 met betrekking tot
gezondheidsrisico’s van bestrijdingsmiddelengebruik langs de Molenweg in de wijk Vroendaal. Dit in
navolging op het gesprek van 30 juni waarbij een en ander al aan de orde is geweest. Alvorens
inhoudelijk uw vragen te beantwoorden wil ik nogmaals mijn excuses maken voor het feit dat de
beantwoording van uw brief zo lang op zich heeft laten wachten.

Vraag 1.

Is de gemeente bereid om met ons te praten over de situatie die in deze brief wordt geschetst en na
te denken over oplossingen? Deze oplossingen kunnen worden gevonden door b.v. bouwland in de
gevoelige zone die o.i. zou moeten bestaan uit een strook van 250 meter van woningen en scholen
uitsluitend of vooral te bestemmen voor biologische teelt of teelt waarbij geen of slechts een
minimum aan bestrijdingsmiddelen wordt gebruikt. Dit mede ook gelet op de belangen van de
waterwinvoorziening. Biologische landbouw biedt voor akkerbouwers wel degelijk een serieus
verdienmodel. Bovendien zijn er subsidiemogelijkheden voor deelname aan het Agrarisch natuur en
Landschapsbeheer (ANLb). Ook bestemmingen anders dan intensieve landbouw met gewassen die
bespoten moeten worden kunnen een optie zijn. Uiteraard gaat ons daarbij niet alleen om Vroendaal
maar in feite om grote delen van de Oostelijke stadsbebouwing die direct aan landbouwgebieden
grenzen, zoals in Heer, Scharn en Amby en wellicht ook nog daarbuiten.

Antwoord op vraag 1.

Zoals ook in het gesprek van 30 juni jl. aangegeven blijven we graag in gesprek met u over de
geschetste problematiek. Naar aanleiding van uw brief en vragen is er besloten om een kennissessie
te organiseren, deze kennissessie zal plaatsvinden op 12 november 2025.

Oplossingsrichtingen zijn echter nog onderwerp van nader onderzoek. Eerst en vooral door het Rijk.
De Rijksoverheid streeft naar een landbouw die weerbaar is, natuurvriendelijk en vrijwel zonder
emissies van bestrijdingsmiddelen. Belangrijke pijlers zijn:
e Geintegreerde gewasbescherming: voorkeur voor niet-chemische en biologische methoden.
¢ Reductie van schadelijke middelen: doelstelling is 50% minder gebruik van de gevaarlijkste
middelen in 2025 t.o.v. 2021.
e Verbinding met natuur: inzet op biodiversiteit en bufferzones.
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e Ondersteuning voor telers: via kennis, innovatie en financiéle prikkels.
Het beleid is vastgelegd in het Nationaal Actieplan en het Uitvoeringsprogramma
Gewasbescherming 2030.
De gemeente is hoopvol over toekomstig beleid en landelijke en lokale initiatieven, maar is daarbij
ook sterk afhankelijk van andere bevoegd gezagen en diverse stakeholders.

Aangezien gemeenten publiekrechtelijk beperkte sturing hebben op het gebruik van
gewasbeschermingsmiddelen willen we geen beloften doen die we niet waar kunnen maken. Het
opnemen van spuitvrije zones in het op te stellen Omgevingsplan kan leiden tot schade voor
agrarische bedrijven, die vergoed moet worden in de vorm van nadeelcompensatie. Ook moet bij het
opstellen van regels in het omgevingsplan rekening gehouden worden met het
zorgvuldigheidsbeginsel, motiveringsbeginsel en het evenredigheidsbeginsel voor het opleggen van
beperkingen. Het bevoegd gezag dat regels opstelt, moet de noodzaak van regels en de vorm ervan
goed onderbouwen. Deze onderbouwing vraagt een zorgvuldige voorbereiding, onderzoek en
afweging van belangen. Dit zal niet op iedere plek goed onderbouwd kunnen worden. Dit is mede de
reden voor het introduceren van de ambitie om te komen tot een stadszoom in de (nog door de
gemeenteraad vast te stellen) Omgevingsvisie, waardoor op termijn nieuwe groene functies
gerealiseerd kunnen worden (waar niet gespoten wordt) tussen woonbuurten en agrarische percelen.
Naast het publiekrecht (zoals regels stellen in het omgevingsplan) zou de gemeente ook via de route
van het privaatrecht (pachtovereenkomsten) duurzaamheidseisen ten aanzien van het grondgebruik
kunnen stellen, dit wel onder de voorwaarden die het Burgerlijk Wetboek en de Centrale Grondkamer
stellen. Daarnaast is het overigens zo dat de gemeente Maastricht niet naast alle woonwijken
landbouwgronden in eigendom heeft c.q. verpacht. .

Tussen de woonbuurt Vroendaal en het Savelsbos heeft de gemeente geen landbouwgrond in
eigendom en daardoor als eigenaar geen privaatrechtelijke mogelijkheden om het gebruik van
bestrijdingsmiddelen te beperken.

Vraag 2.

Gewasbeschermingsmiddelen -als ze al worden toegestaan- behoren op de akker en niet in de
directe omgeving. Dit is ook de wettelijke eis voor de toepassing. Uit inmiddels heel veel
onderzoeken blijkt dat bestrijdingsmiddelen verwaaien of anderszins worden verspreid en hierdoor
ook terecht komen in een straal van tenminste 250 meter van de bespoten velden. Zie bijlage 1. Wij
kunnen met neus en ogen waarnemen dat dat ook in onze wijk aan de orde is. Welke instantie moet
hier handhavend optreden nu de NVWA ons voorhoudt dat zij dat niet hoeven? Moeten we nu
werkelijk accepteren dat twee keer per week in onze huizen pesticiden, herbiciden en biociden
binnendringen omdat er geen wet is die ons hiertegen beschermt? Wij doen een beroep op de
wettelijke mogelijkheden die de gemeente heeft om onze gezondheid en die van onze mede
stadgenoten voorop te stellen.

Antwoord op vraag 2.

De NVWA is verantwoordelijk voor de naleving van het gebruik en dus ook de juiste toepassing van
gewasbeschermingsmiddelen. Een melding kan gedaan worden via de website van de NVWA
(Melding doen over natuur en milieu | Melding doen | NVWA).

De middelen die worden gebruikt dienen te zijn goedgekeurd door de College voor de toelating
gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Ctgb).

Het Ctgb beoordeelt volgens internationale afspraken en in de wetgeving verankerde criteria of
gewasbeschermingsmiddelen en biociden — bij juist gebruik — veilig zijn voor mens, dier en milieu én
of ze werkzaam zijn. Op grond van deze beoordeling besluit het college of het middel in Nederland
verkocht en gebruikt mag worden. Daarbij stelt het ook duidelijke voorschriften verplicht, die
minimaal op het etiket moeten staan.
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Het Ctgb is onafhankelijk, maar opereert wel binnen Europese en nationale wetgeving en
beleidsregels. De beoordelingen van door het Ctgb toegelaten middelen zijn voor een groot deel
openbaar. Zo kan iedereen achterhalen op basis van welke onderzoeken het Ctgb een middel
toelaat en welke overwegingen daarbij een rol hebben gespeeld.

De huidige wettelijke mogelijkheden zijn vooral gericht op het voorkomen van benadeling door
gewasbeschermingsmiddelen in nieuwe situaties, hierbij kan gedacht worden aan de realisatie van
spuitzoneringen. Voor bestaande situaties bestaan in de Omgevingswet mogelijkheden via de
Omgevingsvisie en de Omgevingsplannen. Daarbij dienen alle belangen, van zowel
terreineigenaren, gebruikers en omwonenden afgewogen te worden.

Voor wat betreft de omgevingsvisie kan ik u berichten dat deze ter inzage is gelegd tot en met 29
augustus aanstaande zie Ontwerp omgevingsvisie Maastricht 2040 ter inzage | Gemeente
Maastricht, Dat wil zeggen dat alle inwoners, organisaties en andere belanghebbenden hierop
kunnen reageren, door een zienswijze in te dienen. Alle reacties worden zorgvuldig meegenomen in
een Nota van antwoord. Deze nota zal weergeven hoe met de diverse zienswijzen is omgegaan, en
hoe deze wel of niet zijn meegenomen in de omgevingsvisie die aan de raad ter bespreking en
vervolgens besluitvorming zal worden aangeboden december 2025/ januari 2026.

Vraag 3.

Bij wie kunnen we terecht met onze zorgen voor onze gezondheid? Welke instantie weegt de
gezondheidsbelangen van de omliggende bewoners af tegen de economische belangen van de
telers? Uit onderzoek elders blijkt dat pesticiden in het bloed en hersenvocht van omwonenden zijn
aangetroffen. Dat zal dus bij ons niet anders zijn. Regelmatig worden ook hogere waarden
toegestaan aangetroffen en de aangetroffen middelen zijn vrijwel altijd toxisch. Met name kinderen
lopen hierdoor -zeker bij langdurige blootstelling- een serieus gezondheidsrisico. Zie o0.a. het
Belgisch onderzoek onder 1.d. in de bijlagen.

Antwoord vraag 3
Voor meldingen over de invioed van het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen op uw
gezondheid, kunt u contact opnemen met de GGD in uw regio.

Vraag 4.

Omdat wij inmiddels langjarig zijn blootgesteld willen wij ook onderzocht zien in welke mate wij zelf
belast zijn met pesticiden in ons lichaam (die er natuurlijk niet thuishoren) en of wij inderdaad
hierdoor een gezondheidsrisico lopen.

Antwoord op vraag 4.

De GGD voert momenteel een bevolkingsonderzoek uit naar het gebruik van
gewasbeschermingsmiddelen. Dit is een langlopend onderzoek.

Zie ook https://www.bestrijdingsmiddelen-omwonenden.nl/ In hoeverre u daaraan kunt deelnemen
kunnen wij op dit moment niet beoordelen. U dient daarover contact op te nemen met de GGD.

Vraag 5.

Ben u met ons van mening dat gezondheid moet prevaleren boven het economisch belang van
telers, zoals de civiele rechter ook onlangs heeft geoordeeld in het volgende arrest:
https://uitspraken.rechtspraak.nl/details?id=ECLI:NL:RBNNE:2023:2333 . Zo ja: wat zijn dan uw
acties om dit te bewerkstelligen?
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Inhoud uitspraak:

Gevraagde verbod op het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen in het kader van de lelieteelt in
de directe nabijheid van omwonenden wordt toegewezen. Ten aanzien van een aantal
gewasbeschermingsmiddelen (en een cocktail ervan) zoals gedaagden die (kunnen) gebruiken, kan
de mogelijkheid niet kan worden uitgesloten dat zij een onaanvaardbaar schadelijk effect kunnen
hebben op mensen. Op basis van de huidige toelatingseisen en de gebruikte bestrijdingsmethodes
kan onvoldoende zekerheid gegeven worden dat deze risico’s tot een aanvaardbaar minimum zijn
beperkt, terwijl er substantieel onderzoek voorhanden is waaruit blijkt dat er een verband is tussen
bestrijdingsmiddelen en ernstige neurologische aandoeningen (zoals Parkinson, Alzheimer en ALS).
Hoezeer de voorzieningenrechter ook overtuigd is van de goede wil van deze telers om zoveel
mogelijk maatregelen te treffen om dat te voorkomen, gaat een potentieel groot risico voor de
gezondheid van omwonenden in het kader van de belangenafweging, voor op de hogere
winstgevendheid van de lelieteelt.

Antwoord vraag 5.

In het maatschappelijk debat liggen teelten en teelthandelingen onder een vergrootglas, omdat dit
mogelijk impact kan hebben op de omgeving. Als gemeente hebben we aandacht voor de toepassing
van gewasbescherming, maar daarbij moet benadrukt worden dat wetenschap leidend is in de
afwegingen die worden gemaakt. Overigens heeft de Minister in 2023 heeft het RIVM opdracht
gegeven om zo spoedig mogelijk een lange termijnstudie te starten naar mogelijke
gezondheidseffecten van de blootstelling aan gewasbeschermingsmiddelen van agrariérs en
omwonenden (Kamerbrief over stand van zaken rondom moties en toezeggingen op het terrein van
gewasbescherming d.d. 14-04-2023).

Vraag 6.

Bent u met ons van mening dat de overheid (Rijk, Provincie en gemeenten) de plicht heeft ervoor te
zorgen dat burgers hun grondrecht op een veilige en gezonde leefomgeving via regulier bestuurlijk
handelen moeten verkrijgen en dit recht niet via de rechter zouden moeten afdwingen?

Antwoord vraag 6.

Als gemeente proberen wij zo goed mogelijk zorg te dragen voor een veilige en gezonde
leefomgeving voor de burgers, uiteraard voor zover dat binnen onze wettelijke taken en
bevoegdheden kan en past.

Vraag 7a.
Hoe zit nu precies met de toelating van de landbouwvoertuigen op wandel/fietspad Oude Molenweg?
Zijn deze toegelaten en voor welke percelen dan?

Antwoord vraag 7a.
Landbouwvoertuigen zijn niet toegestaan op de Oude Molenweg.

Vraag 7b.
Geldt op dit fietspad een maximumsnelheid en breedte voor deze voertuigen, als ze al zijn
toegelaten? Zo ja hoe wordt die gehandhaafd?

Antwoord vraag 7b.
Landbouwvoertuigen zijn niet toegestaan op dit fietspad. We zullen de betreffende agrariér hierop
aanspreken. Ook zullen we dit bij handhaving onder de aandacht brengen.

Vraag 7c.
En wat kunt u doen om de modderstromen die nu bij elke regenbui optreden te voorkomen?
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Antwoord vraag 7c.

De buien in 2023 en 2024 waren extreem met veel neerslag in korte tijd. De gehele stad heeft toen te
kampen gehad met vormen van wateroverlast. Waar mogelijk proberen oplossingen te realiseren
waarbij water via de openbare ruimte wordt afgeleid of wordt geborgen. In dit kader is er langs de
Molenweg een greppel aangelegd waarmee de afstroming in de richting van de wijk enigszins wordt
beperkt.

Vraag 7d.

Omdat de provincie de instantie is die in het kader van de waterwinning beperkingen kan en moet
opleggen aan het pesticiden gebruik, hebben wij ons op 7 juni ook tot de provincie Limburg gericht.
We hebben echter nog geen reactie ontvangen.

Antwoord vraag 7d.
U heeft de brief met een reactie van de provincie inmiddels ontvangen.
Hoogachtend,

Namens het college van burgemeester en wethouders van Maastricht,

Hubert Mackus
Wethouder Economie, Sport, Jeugdzorg, Water, Natuur en Landschap
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